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Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 

Příslušníků rozmanité etnokulturní skupiny, kterou budeme pro zjednodušení nazývat 

v Evropě nejznámějším a nejrozšířenějším endo-etnonymem Romové, žije jenom 

v Evropě odhadem 7 až 8,5 milionů.

V zemích, kde neexistují žádné statistické informace o Romech, bývá do odhadů jejich 

počtu nesprávně zahrnováno všechno kočující a polokočující obyvatelstvo, lidé s nejnižší 

sociální úrovní apod., kteří nemusí mít s romstvím nic společného. Například původně 

exo-etnonym pro Romy – „Gypsy“, označuje dnes často kohokoli, kdo kočuje, nežije 

na jednom místě. 

V čem spočívá svébytnost Romů, romství – romipen? 

Svébytný indický antropologický typ, který dává Romům charakter viditelné, 

nápadné minority, byl a bohužel stále často je faktorem, který v očích bílé majority činí 

ze všech Romů nerozlišenou masu. Doby protiromských (v minulosti byl užíván termín 

„proticikánských“) nálad vždy souvisely s krizí majoritní společnosti a s neustále 

opakovanou historickou praxí obvinit z vlastní bezradnosti a neschopnosti „obětního 

beránka“ – nejčastěji se jedná o minoritu, která se není schopna účinně bránit. 

Rasistickými útoky pak trpí všichni bez rozlišování, i romští lékaři, učitelé, dokonce 

i občané, kteří sami sebe za příslušníky minority ani nemusí považovat. Podobně má 

dnes mnoho Romů (např. i absolventi vysokých škol, vládní úředník Ladislav Goral ad.) 

zkušenosti s odmítnutím obsluhy v restauraci. Útoky skinheadů také často postihují občany 

na základě barvy pleti. 

Determinace indickým původem se projevuje také ve specifickém sociokulturním 

postavení Romů – v jejich příbuzenské pospolitosti. Hranice mezi tradičními romskými 

skupinami bývají ritualizované. Členové jednotlivých skupin jsou si vědomi své příslušnosti 

právě ke své skupině a vůči okolní společnosti cítí určitou sociální distanci. 

Významnou charakteristikou jednotlivých romských subetnických skupin byla 

specifická profese, která se po nesčetné generace dědila z otce na syna. Mnohé 

romské skupiny v Evropě a jinde ve světě se označují profesionymy, i když tradiční profesi 

již neprovozují. Například Kalderaši (kotláři – z rum. caldera = kotel), Lováriové (koňští 

handlíři – z maď. ló = kůň), u nás známí pod názvem olašští Romové, se dnes živí 

především obchodem.

V tradiční společnosti se meziskupinová sociální distance projevuje endogamií – 

příslušníci jedné subetnické skupiny se smí ženit a vdávat výlučně mezi sebou, jiné sňatky 

bývají nepřípustné nebo výrazně omezené složitými pravidly. Meziskupinovým sňatkům 

překážejí i odlišné podmínky, za jakých je partnerský vztah uzavírán. Například u Lováriů 

a Kalderašů se nevěsty kupují, cena bývá i statisícová. Pokud není vhodná nevěsta 
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nablízku, může ji rodina hledat i v jiném státě. U maďarských nebo slovenských Romů 

se partnerský vztah uzavírá bez finančního vyrovnání, mladý pár dostává do společné 

domácnosti dary od příbuzných a svatebních hostí. 

Sociální distance se projevuje i pravidly společného stolování. Statut jednotlivých 

romských skupin byl donedávna spjat s představou rituální čistoty, která se projevovala 

především v tom, co která skupina smí či nesmí jíst. Liší-li se sociální statut mezi romskými 

rody nevýznamně, pak se příslušníci různých skupin mohou pohostit jídlem nevařeným, 

koupeným v obchodě. 

Z výše zmíněných charakteristik vyplývá, že Romové vždy představovali heterogenní 

společenství složené z mnoha skupin. Hranice mezi jednotlivými romskými skupinami může 

být obtížně překročitelná. 

Romské skupiny se nazývají různými názvy, mnohé hovoří různými varietami romského 

jazyka, jiné v minulosti romský jazyk opustily. Provozují a v minulosti provozovaly různé 

profese, některé skupiny kočovaly a dodnes v závislosti na okolních podmínkách kočují, 

jiné žijí přes 500 let usedle na jednom území. 

Uvnitř současné romské komunity 

došlo k mnoha změnám v porovnání 

s komunitou tradiční. Tyto změny také 

úzce souvisejí i s měnícím se neromským 

okolím. Tradiční soubor společenských 

a kulturních zvyklostí, který se předával 

z generace na generaci, přesto zůstává 

v kulturním povědomí živý. Romipen – 

romství vysvětluje romský sociolog 

Andrzej Mirga jako totožnost Romů, 

jejich sebevědomí, myšlení o sobě, 

pojmenování svých vlastností, jako 

právní a morální kodex. Součástí 

romipen jsou i vzorce hodnot 

a kulturních zásad, jako například: 

manušipen: bytí opravdovým 

člověkem, čačipen: úcta k pravdě, 

spravedlnost, phuripen: úcta ke stáří, 

paťiv: zásada pohostinnosti 

a prokazování úcty atd. 

Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 
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V rámci tradiční romské rodiny – fameľija se tradují specifické žánry orální tvorby – 

například hádanky, přísloví, vyprávění o mulech – mrtvých (hororky) a vyprávění 

o předcích. V rodinných a rodových historkách se posiluje příbuzenská identita, a tím 

pochopitelně i solidarita, ale také prestiž a hrdost, která je z psychologického hlediska 

nezbytná pro přiměřené sebevědomí každého jednotlivce. K nejkrásnějším zvyklostem 

nepochybně v minulosti patřilo vyprávění pohádek – paramisa. Významnou úlohu 

v romské společnosti zaujímá píseň. O jedné z jejich funkcí jakožto sociálního korektoru 

napovídá romské rčení: „So na kames te phenel, phen giľaha“ – „Co nechceš vyslovit, 

to řekni písní“. V nadosobních slovech písně se člověk může vyzpovídat z toho, co ho tíží, 

z tajné lásky, ze smutku, z bídy i z toho, o čem hovořit přímo by bylo pro ostudu – 

pre ladž. Krása písně budí v posluchačích soucit, pochopení, odpuštění. Písní je také 

možné kritizovat nemístné asociální chování někoho z komunity. 

Předávání romipen je ohroženo hlavně rozpadem široké romské rodiny a neexistencí 

jiné platformy ve společnosti, která by ji v tomto nahradila. Kulturní povědomí včetně 

ideálů romipen je se sociální realitou zpětnovazebně propojeno, působí na ni. Dozvědět 

se alespoň základní údaje o tradiční romské komunitě je důležité pro to, abychom dokázali 

pochopit situaci současnou, změny, ke kterým došlo a dochází, jejich příčiny a dopad.

 Romské společenství samozřejmě nebylo neměnné, změny v sociálním postavení 

jednotlivců, rodin i rodových (příbuzenských) skupin probíhaly jak uvnitř romského 

společenství, tak i směrem do společnosti neromské. Život Romů nelze vnímat bez 

závislosti na neromském okolí, se kterým byl vždy úzce spjat. Čteme-li dějiny Romů, 

dozvídáme se o mnohastaleté historické zkušenosti s diskriminačními nařízeními (pokusy 

o vyhoštění, asimilaci, genocidu…), kdy postavení etnokulturní minority bylo určováno, 

omezováno a vymezováno etnokulturními majoritami s pocitem „civilizační nadřazenosti“, 

které často uzavíralo kolem Romů jakýsi bludný kruh. Přes veškeré komunikační problémy 

vztahy mezi Romy a Neromy vždy existovaly a vyvíjely se – ve sféře ekonomické i osobní. 

Posledních třicet, čtyřiceti let je vyznačeno významným etnoemancipačním úsilím 

Romů, které úzce souvisí s narůstajícím počtem romských intelektuálů. Romští absolventi 

středních a vysokých škol nejsou již ojedinělými jednotlivci v ČR ani v celosvětovém 

měřítku. Vzájemné kontakty mezi Romy navzájem i mezi Romy a Neromy se realizuje 

i v rovině mimoosobní, což v minulosti nebylo možné. Vychází romský tisk, knižní 

publikace, pořádají se výstavy, probíhají pořady ve sdělovacích prostředcích apod. 

Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 
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V České republice žije podle reálných odhadů 250 až 300 tisíc Romů. Romové 

v ČR se dělí do pěti subetnických skupin: slovenští, maďarští, čeští a moravští, 

olašští, Sintí.

Dále se budeme věnovat nejpočetnější skupině Romů v České republice, kterou 

tvoří Romové slovenští (65–70% z celkové populace Romů v ČR). Podobně jako maďarští 

Romové žila většina slovenských Romů před válkou na území Slovenska přibližně půl 

tisíciletí usedlým způsobem života. Z podrobného soupisu „Cigánov v Uhorsku“, 

jenž proběhl roku 1893, vyplývá, že na slovenském území žilo v té době asi 36 000 Romů, 

což je jistě podhodnocené. Nejčastější jejich profesí bylo kovářství, na druhém místě byli 

hudebníci, rozšířená byla také výroba nepálených cihel, pálení vápna i dřevěného 

uhlí, vymazávání pecí a hliněných podlah, výroba provazů, šňůrek a kartáčů. 

Ženy se často živily ručními pracemi, pletením a háčkováním deček, rohoží 

i koberců, vyšíváním, ale také pomáhaly sedlákům při předení nebo v domácnostech 

či na poli. Velmi mnoho Romů pracovalo jako nádeníci, selští sluhové, zedníci, obchodníci 

a překupníci. V období první republiky zbohatlo několik romských osad obchodem 

s prasaty. Určitý počet Romů pracoval i v průmyslu a na stavbách cest a železnice. 

Romské ženy příležitostně žebraly, často vykonávaly za jídlo pomocnou práci 

v hospodářství.

Většina romistické literatury užívá pro tuto skupinu název „slovenští“ Romové. 

Pojmenování slovenský Cikán a slovenská cikánština zavedl do odborné literatury Jiří Lípa, 

český bohemista a cikánolog (vzhledem k terminologii užívané v minulosti). Tento termín 

má naznačit určitou historickou, jazykovou a etnologickou svébytnost subetnické skupiny 

Romů, která před druhou světovou válkou žila na území Slovenska přes pět set let usedlým 

způsobem života. Čeští Romové je název subetnické skupiny Romů, kteří žili na území 

České republiky již před válkou. Většina z nich se stala obětí holocaustu a zahynula 

v koncentračních táborech. Název čeští Romové patří jim a jakožto memento i z úcty 

k jejich památce by neměl být zaměňován ani zapomenut. Termín slovenští Romové se stal 

v socio-politickém kontextu rozdělení bývalého Československa na dva suverénní státy 

zavádějícím. Romská reprezentace v ČR se od něj distancovala především v souvislosti 

se situací, kterou způsobil zákon o nabývání a pozbývání státního občanství ČR (1993). 

Snahou respektovat tuto pro Romy politicky obtížnou situaci je hledání jiného, 

dnes neutrálního názvu. Romský lingvista z Ruska Lev Čerenkov ve své práci o dialektech 

Romů v Evropě označuje Romy žijící na severním a východním Slovensku názvem servika 

Roma – srbští Romové. Do nedávné doby tak Romové na Slovensku sami sebe opravdu 

Kdo jsou to slovenští Romové?

Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 
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nazývali. Adjektivum servika pochází z maďarského slova Serbi, tzn. Srbové, z oblasti 

Balkánu a také Srbska před mnoha staletími Romové na území dnešního Slovenska přišli. 

Toto autonymum bylo po příchodu Romů do Čech nahrazeno aktuálnějším označením 

slovenští Romové a název servika Roma upadá v zapomnění. 

Dělení na podskupiny v rámci subetnické skupiny slovenských Romů probíhá 

po hranicích různých lokalit, rodů, profesí atd. 

Na jazykovém základě se skupina slovenských Romů dělí na vichodňara a zapadňara, 

tj. na Romy z východního a západního Slovenska. Dříve bylo obvyklé, že vichodňara měli 

povědomí o tom, které rody sídlí v různých oblastech východního Slovenska, a podobně 

i zapadňara znali své rody. 

Jiným vymezením hranic romských skupin je dělení na žuže Roma a degeša. 

Přestože dnes již konzumace „rituálně nečistého“ masa (koňské, psí) není převážně 

aktuální, jsou pro statutové rozlišení hranic mezi jednotlivými skupinami stravovací zvyklosti 

velice důležité. Název degešis se stal sociálním termínem označujícím osobu špinavou, 

nepořádnou, nedůvěryhodnou, línou, která se neumí chovat, neví, co je čest, stud, 

mluví neslušně. Je také vnímán jako velice hanlivá urážka.

Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 
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V minulosti se jednotlivé podskupiny slovenských Romů nazývaly podle toho, 

jaká byla tradiční profese jejich mužských členů, jakou práci převážně vykonávali. 

Řemeslo se dědilo z otce na syna. Nejvyšší statut v rámci tohoto dělení měli lavutara – 

hudebníci, po nich následovali charťa – kováři. Příslušníci jedné skupiny měli z vnějšího 

pohledu stejný sociální statut. 

Sociální distance mezi romskými skupinami se projevuje i sídlištní segregací. 

V minulosti byly např. ve Velkém Šariši (okr. Prešov, Slovensko) dvě romské osady, 

v jedné žili hudebníci, ve druhé výrobci nepálených cihel valkara. Statut hudebníků 

byl mnohem vyšší než těch, kteří dělali buťi – fyzickou, manuální práci. Podle romské 

spisovatelky Ilony Lackové, která v jedné z osad žila, by žádný Rom z osady hudebníků 

nevstoupil do osady valkarů. Mnozí hudebníci byli přitom chudší než výrobci cihel. 

Jak je dodnes důležité nenarušovat násilím hranice sociální územní distance mezi 

různými subetnickými romskými skupinami, ukazuje situace, ke které došlo například 

na periferním sídlišti Chánov u Mostu. (Chánov byl postaven pro obyvatele ze starého 

Mostu, který byl zbourán při těžbě hnědého uhlí. Ve starém Mostě žilo v té době 

cca 3 500 Romů. Romské rodiny příslušející k různým subetnickým skupinám a k různým 

rodům, které do té doby bydlely odděleně, byly manipulativně sestěhovány do třinácti 

bytovek. Vlivem nepřirozeně utvořené koncentrace nekontaktních podskupin nemohla 

vzniknout solidarita a zodpovědnost za sídliště, které nikdo nepociťoval jako „společné“, 

naopak pro jehož obyvatele bylo do té doby nepředstavitelné a velice problematické 

společně bydlet. Zpočátku bylo v Chánově smíšené obyvatelstvo. V důsledku odstěhování 

neromských obyvatel a některých Romů se sem začali stěhovat další Romové, 

i ze Slovenska. Město začalo do Chánova umísťovat další romské rodiny. Rozhodlo se 

dokonce stěhovat do sídliště neplatiče z jiných částí Mostu, pro něž vybudovalo holobyty. 

V současné době bydlí v Chánově cca 1 500 Romů.) 

Romské osady, které jsou na Slovensku dodnes, nasvědčují i územní segregaci Romů 

a Slováků. Romské osady, které často bývají na konci vesnice, za vesnicí nebo například 

u lesa, svědčí o trvalosti stavovského stereotypu z minulosti mezi Slováky a Romy. 

Některé osady jsou výstavné, jejich obyvatelé bydlí ve vilách, jiné jsou chudé, složené 

z malých domků a chatrčí.

Další, podrobnější strukturální dělení romské společnosti probíhá po linii vertikální – 

linii rodu a po horizontální – linii rodiny. Rod neboli FAJTA je příbuzenská skupina, 

do níž náleží určitá část příbuzenstva, která může zároveň spadat do různých 

subetnických podskupin. Tyto skupiny mohou být endogamní i exogamní. Kromě 

nejbližších příbuzných patří do fajty i tety a strýcové a bratranci a sestřenice obou rodičů 

i prarodičů, plus jejich děti.

Tradiční romská společnost, 
příčiny a důsledky jejího rozpadu 
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Každý Rom náleží do fajty „pal o dad“ – příbuzenské linie z otcovy strany, 

a „pal e daj“ – z matčiny strany. Rodová paměť sahá různě hluboko do minulosti. 

Jméno rodu bývá odvozováno od některého významného předka, častěji muže, 

ale také od ženy. Fajta se do určité míry překrývá s rozšířenou rodinou zvanou FAMEĽIJA.

Do rozšířené rodiny náleží příbuzní z otcovy i matčiny strany v rozsahu čtyř až pěti 

žijících generací, za příbuzné se považují bratranci a sestřenice z druhého, někdy až třetího 

kolene – tedy potomci společných pradědů, ba i prapradědů. Rodinné povinnosti – 

poskytnout jídlo, případně živit, poskytnout přístřeší (i na neomezenou dobu), 

účast na pohřbu někoho z fameľija atd. – platí přísněji pro pašes fameľija (bližší rodinu – 

3–5 generací) než pro dureder fameľija (vzdálenější příbuzné). Aby žila celá velkorodina 

pohromadě, je dnes možné pouze v romských osadách na Slovensku. Tam bývalo zvykem, 

že si syn, když založil rodinu a osamostatnil se, přistavěl další místnost k domku svého 

otce. Obsah pojmu fameľija byl pak zhruba naznačen pojmem domácnost – kher (dům, 

byt, místnost). Dnes už to tak většinou není. Velkorodinné vztahy, vzájemná soudržnost 

a zodpovědnost se však mnohdy udržují i přesto, že fameľija nežije pohromadě. 

Romské rodiny jsou rozptýleny v různých částech České a Slovenské republiky. 

Přesto však i ve městech v ČR v jednom domě nebo bytě často žije více nukleárních 

rodin. Jednotlivé nukleární rodiny se od sebe odlišují tím, že samostatně hospodaří. 

Věta „te jel pre jekh piri“, doslovně přeložena „být na jeden hrnec“, vyjadřuje společné 

hospodaření. 
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Oda dženo mardo, so ačhiľa čoro, oda mek goreder, so hino korkoro. 

Zle je tomu, kdo je chudý, ještě hůř tomu, kdo je sám.

V tradiční romské rodině byla fameľija (rozšířená rodina, příbuzenstvo ze strany 

muže i ženy) základní pospolitostí, plnila mnoho funkcí, byla základní identitní 

a identifikační jednotkou každého jednotlivce. Byla společenstvím, v němž měl každý 

její příslušník své určité místo a také „občanství“. Toto společenství mu ukládalo 

„občanské“ (tedy příbuzenské) povinnosti a za jejich plnění mu udílelo i „občanská“ práva.

Příbuzenské povinnosti byly (a dosud mnohdy jsou) nade vše. Jsou výsostné, jsou 

závazné, protože i práva, která fameľija poskytuje, jsou základem a ochranou existence. 

Jsou reálná, viditelná, srozumitelná, citelná, zatímco jiná práva (často se jim říká 

celospolečenská) jsou často ve vztahu k Romům více či méně abstraktní. Někdy jsou 

stejně nesrozumitelná jako společenské povinnosti, někdy se střetávají s příbuzenskými 

povinnostmi, zakořeněnými v mnohatisícileté tradici. 

Rodinou se člověk legitimuje, rodina je vizitkou jeho totožnosti. Tradiční rodina skýtala 

primární socializaci, výchovu, ale i profesní přípravu pro život, ekonomické i sociální 

zabezpečení, životní jistoty. Rodina byla azylem, což bylo ve společnosti, kde proti Romům 

periodicky propukaly záchvaty genocidní agrese, nesmírně důležité. 

V tradiční rodině se tradovaly kulturní a etické normy. Rodina žila pohromadě v blízkém, 

doslova těsném fyzickém kontaktu, při němž se posiloval zvláštní druh mimoverbálního 

dorozumění, tzv. coenestetická (intuitivní) komunikace. Rodina ve smyslu fameľija byla 

základní platformou, kde se přísně uplatňovaly mechanismy společenské kontroly, 

které zabraňovaly tomu, aby jednotlivec rodinu zostudil. Každým okamžikem se mu 

nejrůznějšími formalizovanými kulturními způsoby připomínalo, že se má chovat v souladu 

s romipen (romskou tradicí a etikou). 

V rodinné pospolitosti měl každý své místo, každý znal přesně svůj statut a svou roli 

a věděl, co smí a co nesmí. A ostatní mu to dennodenně připomínali způsoby zakotvenými 

ve formách verbální i mimoverbální kultury. 

Funkce tradiční romské rodiny skupiny servika Roma 
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V dubnu roku 1958 rozhodli představitelé komunistické strany v Československu, 

že „občané cikánského původu“ nejsou etnickou, nýbrž jen sociální skupinou 

s odumírajícím etnikem a se zaostalými rysy života. Tímto rozhodnutím byla v tehdejším 

ČSSR zahájena 40-tiletá politika programové etnické asimilace. Ta mimo jiné spočívala 

i v manipulativním „rozptylu nežádoucích cikánských soustředění“ (vyhláška 502/1965), 

což byl jeden z hrubých nájezdů do tradiční romské fameľija a do všeho, co romská 

příbuzenská pospolitost na sebe vázala: do kulturních a etických norem, které přikazovaly 

na prvním místě zodpovědnost jednotlivých členů fameľija vůči sobě navzájem, 

do systému kontrolních mechanismů, který tyto normy střežil, do specifické komunikační 

sítě apod. 

K rozpadu romské tradiční rodiny by docházelo jistě i spontánně. Při pozvolném 

přirozeném vývoji je však větší šance, že se budou postupně vytvářet nové mechanismy, 

které přispějí k tomu, že společnost bude umět střežit a uplatňovat základní lidské 

hodnoty i za změněných podmínek. Násilné zásahy zvenčí však uvrhují celé společenství 

i každého jednotlivce do bezradnosti a nejistoty, z níž ne každý je schopen najít cestu 

osvíceným humánním způsobem.

Řada negativních jevů, jimiž romská pospolitost trpí, je způsobena dvěma vzájemně 

se podmiňujícími jevy:

- manipulativním, ignorantním, dříve plošně asimilátorským, 

       nyní výběrově diskriminačním přístupem ze strany majoritní společnosti

- rozpadem romské komunity, jejímž jádrem je fameľija

Bez zázemí rodiny, jejíž fungování určovalo nejen sociální bytí každého jednotlivce, 

ale prolínalo se i jeho psychikou, se člověk ocitá více méně ve vzduchoprázdnu. 

Ideový význam fameľija je však v kulturním povědomí Romů stále živý a žije-li idea, 

není ztracena naděje, že bude vyzařovat do bezradné, dezintegrované reality a osvětlovat 

cestu k novým možnostem integrace osobnostní, rodinné, skupinové a celospolečenské. 

Příčiny rozpadu tradiční romské rodiny 
ve skupině servika Roma v Československu
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Proměna životního stylu, jiný způsob oblékání a obživy neznamená pro romskou 

kulturu, která je velice adaptabilní a flexibilní a která si výpůjčky přizpůsobuje svému 

vzoru, téměř žádné nebezpečí. Zatímco změna nebo dokonce zánik vztahů a norem, 

které po staletí udržovaly pevný řád v romské komunitě, může vést k vážnému ohrožení 

existence romské rodiny i samotných Romů jakožto nositelů specifické kultury. 

Ke konci dvacátého století se odehrály významné změny v povaze vztahu Romů s jejich 

okolím. Tyto změny jsou však globální a týkají se všech kultur. Na Romy stejně jako na 

ostatní působí nátlak „modernity“ a jednotné ideologie „pokroku“, konzumních vzorů, 

odmítání tradic. Mladí lidé kritizují své rodiče, jejich životní styl, jejich řeč, odmítají jejich 

zkušenosti, neposlouchají starodávné pohádky, písně. Spontánní jazyková asimilace 

znamená také obrovskou ztrátu. Pomalu mizí krásná kultura i se svou sociální funkcí. 

Někteří Romové mohou být deprimováni mizením své vlastní kultury. To, co z kultury 

majority absorbují, není vždy vlastní podstatě jejich původní tradiční kultury. 

Zprostředkování „gadžovské kultury“ bývá natolik povrchní, že Romové někdy přejímají 

pouze její izolované prvky, a jejich kultura tím začíná trpět.

Násilné narušení struktury romské tradiční společnosti

Narušení vnitřní integrity osobnosti

Romové často přestávají být pány své situace, ale pouze reagují na okolí. 

„Nosí své území v sobě a jeho hranice jsou psychologické. To jim dává sílu, 

ale zároveň je oslabuje, pokud dovnitř vpustí i nátlak a konfliktní vztahy, které vytváří 

společnost stojící v opozici. Vnitřní oslabení komunity a život na okraji společnosti 

vyvolávají váhavost, výtržnosti, agresivitu a přispívají k podkopání sociální dynamiky. 

Zároveň zbývá jen málo místa na rozvoj kultury a společnosti. Lidé se soustřeďují 

na každodenní problémy s obživou, prací…“ (Liégeois, 1987) Tím, že se Romové obracejí 

do sebe nebo se uzavírají do nukleárních rodin, stávají se slabšími a závislejšími na okolním 

prostředí, které nebývá právě přátelské.

Uzavíráním se do malých celků mizí prostor pro vzájemné sdílení a předávání vlastní 

kultury. Převzetí kultury české je také problematické. Přístup majority k Romům byl 

Vztah Romů a gádžů
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až do nedávné minulosti především restriktivní. Životní způsob gadžovské populace 

byl Romům předkládán jako vzor prostřednictvím institucí. V každodenním životě nebyli 

Romové většinou členů majority přijímáni. Naopak oni sami do své společnosti asimilovali 

Neromy, často se jednalo o jedince, kteří do majoritní společnosti nějakým způsobem 

nezapadali, kteří například patřili k marginálním společenským skupinám. Tito lidé 

jim potom zprostředkovali gadžovské normy a hodnoty. Jaké normy a hodnoty to byly, 

je záležitost do velké míry individuální. O něčem však svědčí častá odpověď na otázky 

typu: „Proč romské matky opouštějí své děti? Proč je dnes mezi Romy tolik prostitutek?“, 

která velice často zní: „Naučili se to od gádžů“. Tato odpověď, která se zdá být pouze 

zjednodušením skutečnosti nebo svalováním zodpovědnosti na někoho jiného, je ve 

skutečnosti bohužel často velice pravdivá.

Po roce 1989 kromě mnoha pozitivních změn vystoupily na povrch i problémy dosud 

držené pod pokličkou. V nestabilní, měnící se společnosti se navíc začaly projevovat 

etnické stereotypy, při kterých se silně uplatňuje sociálně-psychologická dichotomie 

„MY“–“ONI“, „SVŮJ“–“CIZÍ“. „Náš“ svět je uspořádaný, organizovaný, ti „cizí“ vstupují 

do řádu a porušují ho. „Cizím“ jsou navíc přičítány různé negativní vlastnosti vyplývající 

také z kulturních rozdílů. Tyto stereotypy hledání a pronásledování „obětního beránka“ 

patří mimo jiné k momentům přesouvání odpovědnosti za vlastní neúspěchy na někoho 

jiného. Jsou aktualizovány v různých etapách dějinného vývoje při ekonomických 

a sociálních traumatech. Obětním beránkem se stává často ten, kdo se nemůže důrazně 

bránit a u něhož je jistota, že může být poměrně lehce přemožen. Je to většinou outsider, 

ten, kdo stojí na okraji společnosti, kdo patří k nedostatečně integrovaným nebo 

minoritním společenstvím. 

K tomuto jevu došlo, když se začalo v masmédiích upozorňovat na „romskou 

kriminalitu“, prostituci, na využívání sociálních dávek Romy atd. Bez pokusu o pochopení 

a vysvětlení jsou některé negativní případy zobecňovány na celou romskou populaci. 

Vysoká nezaměstnanost Romů, která je také skandalizována, je způsobena jejich 

nekvalifikovaností, jejíž příčiny jsou patrné v minulosti, ale zároveň je důsledkem neochoty 

podnikatelů Romy zaměstnávat, k čemuž přispěly právě protiromské informace 

v masmédiích.

Stereotypy
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Teprve v uplynulých několika desetiletích se v romské společnosti objevil zvyk využívat 

pomoci státních institucí a zříkat se tím vlastní zodpovědnosti. Co k tomu vedlo? 

V organizačně složité a technologicky pokročilé společnosti Romové ztratili tradiční 

příležitosti k obživě. Kromě toho byla v období socialistické asimilace jakákoli samostatná 

aktivita potlačována. V té době navozená závislost na vnějších sociálních podporách 

ničí pud sebezáchovy a vede k nezodpovědnosti. Jedním z hlavních podnětů byl tlak 

vnějších zásahů, jejichž cílem bylo narušit a rozbít tradiční romské rodinné vazby. Současně 

s tím se uvnitř komunity začaly objevovat deviace, které byly v historii etnika neslýchané. 

Jedním z nejhorších důsledků narušení tradičních vazeb v rámci fameľija je poměrně 

velký počet romských dětí umístěných v dětských domovech. Je to nečekaný jev, 

srovnáme-li současný stav s dřívějšími 

zkušenostmi s romskou matkou, 

kterou bylo obtížné přimět, 

aby svěřila dítě jen na několik dní 

do nemocničního ošetření. 

V minulosti se romská rodina 

dobrovolně svých dětí nikdy nevzdala. 

Příbuzní se postarali i o sirotky. V praxi 

sociální politiky socialistického režimu 

bývalo obvyklé řešit „problémy 

s romským etnikem“ vytrháváním 

romských dětí z jejich vlastního prostředí, 

z rodin. „Sociální pracovníci“ měli často 

na zřeteli především vnější znaky rodiny, 

mnoho dětí bylo například přeřazováno 

do kojeneckého ústavu ne proto, 

že by je matka po porodu opustila, 

ale z důvodu hygieny a péče 

o novorozence v romské rodině, kterou 

sociální úředníci shledali nevyhovující.

Využívání sociálních dávek

Romské děti v dětských domovech
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Násilným odebíráním dětí se přispělo k rozkladu romské rodiny a k narušení etických 

norem. Matka se postupně začala zbavovat své odpovědnosti. Zpočátku matka a rodina 

ztrátou dětí trpěla, později vše začalo být vnímáno jako „osud“, kterému se člověk 

nemůže postavit. Zodpovědnost, která je lidem násilím odebírána, se vytrácí. 

Někteří Romové si začali na dětské domovy zvykat jako na instituci zaopatřovací, 

která je milá gádžům, milá vyšší síle – osudu.

Rozbít a vyvrátit tradiční normy romské společnosti trvalo několik generací. 

Ale vybudovat nové sociální regulátory, to vyžaduje delší čas, hodně práce a trpělivosti. 

Kriminalita

Asimilace

Etnické minority obecně mají často ve společnosti méně výhodné postavení (odmítání 

členy majority, nepříznivé postavení ve společnosti, nižší vzdělání, větší míra 

nezaměstnanosti, bydlení ve znevýhodněných lokalitách, nižší příjmy; celkově nižší sociální 

statut), které s sebou nese řadu kriminogenních faktorů. Kriminalita minorit je rovněž 

uměle zvyšována např. tím, že jejich členové jsou pod větším „dohledem“ policie i občanů, 

a proto se ve zvýšené míře o jejich trestné činnosti ví, jsou častěji odsuzování do vězení 

(také proto, že mají méně peněz na dobrou právní výpomoc, někdy i méně motivace 

si ji obstarat), výrazněji se jeví jako pachatelé, častěji páchají méně promyšlenou a snáze 

odhalitelnou trestnou činnost, což platí zejména o Romech. I když páchají proporcionálně 

vyšší kriminalitu než majoritní populace, nevyjadřuje to jejich etnicko-psychologickou 

charakteristiku, ale v první řadě je to záležitost sociologická a sociálně-psychologická. 

Některé výzkumy ukázaly, že míra kriminality členů minorit a těch členů majority, kteří 

měli s nimi srovnatelně nízké sociální postavení, byla obdobná. (Moulisová, 2001)

Násilná asimilace, jejímž cílem bylo Romy rozptýlit, aby se více a rychleji přizpůsobili 

Čechům, byla prováděna bez ohledu na kulturu a sociální strukturu romské 

společnosti, což vedlo k rozkladu tradičních norem i k mnoha osobním tragédiím. 

Přestože některé zásahy byly míněny jako „pomoc“, měly negativní dopad na romskou 

komunitu, pokud byly plánovány a prováděny pouze z pozice majoritní společnosti. 

Je důležité si uvědomit, že i „dobře míněná pomoc“, která je poskytována necitelně, 
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může mít zhoubné důsledky, jestliže vede k oslabení důvěry ve své vlastní síly. 

Proto by klíčovou roli při řešení „svých problémů“ měli hrát sami Romové.

 Vnitřní uspořádání romské společnosti i její postavení ve společnosti majoritní výrazně 

ovlivňuje vztah Romů ke světu. Romové tradičně netvoří „národ“, který by se snažil 

„přeměnit“ svět podle svých představ. Po celé generace byli v majoritních společnostech 

přesvědčováni, že jsou méněcennou skupinou, o ničem nerozhodovali, ani sami o sobě. 

Podobně jako mnoho etnických minorit na celém světě procházejí dnes i Romové 

sebeidentifikačním hledáním. 

Strach z neznámého

Tak jako je nezbytná určitá proměna ze strany Romů, tak je nevyhnutelná změna 

myšlení a chování české veřejnosti. Odpovědnost, kterou s sebou přináší dominantní 

postavení majority, je větší než výhody této převahy. Především je důležité nahradit 

předpojatost skupinového postoje skutečným poznáním. Vnitřní životní zkušenost většiny 

a menšiny je rozdílná a neporovnatelná. Pohled Romů na svět je jiný než pohled Čechů. 

Jiný je i jejich vztah ke skutečnosti. Proč je kulturní odlišnost tak často vnímána jako 

něco negativního, jako nebezpečí? Je hlavní příčinou strach? Strach z neznámého? 

Strach je pro člověka velice užitečný, pokud nás nutí k pozornosti a bystří naše smysly 

v okamžiku nebezpečí. Je však velice nebezpečné být paralyzován bezdůvodným strachem. 

Je na čase si uvědomit, že je nutné poznávat různé kultury a různá společenství. 

Je to jediný způsob, jak hlouběji uchopit a artikulovat sebe sama, svoji vlastní kulturu 

a civilizaci. Veškerým poznáním si rozšiřujeme a osvojujeme nějaké další rozměry, rozměry 

sebe sama, té zkušenosti, která se nám nabídla. 
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